doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2013.02.005

"燃气蒸箱"行业标准蒸汽压力指标的确定

□ 北京市公用事业科学研究所(100011)陈文柳 □ 北京市燃气集团研究院(100011)李美竹 □ 杭州中欣不锈钢制品有限公司(310005)张飞中

摘 要: 本文通过研究公共餐饮行业对燃气蒸箱蒸汽压力的实际需求, 以及燃气蒸箱生产行业加工工艺的 现状水平, 在力争节能环保的原则下确定了行业标准"燃气蒸箱"蒸汽压力指标的合理数值, 为 燃气蒸箱行业的发展提供技术保证。

关键词: 燃气蒸箱 蒸汽压力 节能

概述

燃气蒸箱是一种常用的餐饮炊事设备, 多用于 饭店、餐馆、企事业食堂(如:学校、医院等),其 运行时间及耗气量在公共厨房中所占的比例较大,因 此,提高燃气蒸箱的技术水平对公服行业的节能降耗 起着重要的推进作用。

CJ/T 187-2003《燃气蒸箱》是2003年首次制定 颁布的行业标准,距今已使用9年多的时间,根据行业 标准管理办法(1990年8月24日国家技术监督局令第 11号发布)第十五条的规定:行业标准实施后,应 根据科学技术的发展和经济建设的需要适时进行复 审;复审周期一般不超过五年,确定其继续有效、修 订或废止。住房和城乡建设部在建标[2011]16号文件 "2011年归口工业产品行业标准制订、修订计划"的 第63项明确下达了《燃气蒸箱》的修订任务。编制组 于2011年7月召开首次会,2012年11月13日召开专家 审查会,完成了标准修订工作。其中对蒸箱的蒸汽压 力上限值作了较大调整,由2003版标准的50Pa提升为 500Pa₀

食物对蒸汽压力的要求

蒸制不同食物对蒸汽的要求分为: 放汽蒸、原 汽蒸。

放汽蒸是指被蒸原料上笼后不能将笼帽密封,有 意留一空隙或是在蒸汽大一点后,将笼帽掀开放出一 些热汽,再盖上笼帽继续蒸制菜品。这种蒸法多用 于含水较多的细嫩原料并制成茸泥、加入蛋清的花 色菜品和纯蛋液烹调的菜品,放汽蒸的笼内温度在 90℃左右。

原汽蒸特点是火旺汽足,将笼帽密封不使热汽 散失,保持笼内高温稳定的一种蒸制法。原汽蒸过 程中蒸汽量充足、温度高,一般笼内的温度可达到 100℃~103℃之间, 这样就加快了蒸制的时间, 并且能 使原料中的蛋白质在短时间内很快凝固, 防止菜肴的 鲜味散失。"米粉肉"、"腐乳肉"、"清蒸鲤鱼"等就属 于原气蒸制法的菜品实例。

随着烹调业相关研究的深入,蒸制食品的方法 被认为是最健康的方法。科研人员将试验小鼠分成若 干组,分别不限量饲喂用不同烹饪方法制得的食物,

结果在3个月后的结论为:采用蒸的食物有利于维持 试验动物健康,这种优势在食物过量的情况下尤其明 显,而食物过剩正是大多数人在日常生活中的普遍状 况。研究还指出了为什么蒸菜有利于健康,通常,食 物在制作加热的过程中,需要热的介质来传导热量, 如果热介质的传导效果不好,就会造成受热不均匀, 轻则导致营养流失,重则改变食物结构,产生大量的 有毒有害物质;另外,为了达到均匀受热的目的,烹 饪的过程中还会放入大量的油脂来优化传热过程,给 身体带来大量的热量负担,严重危害健康;而煮的食 品往往造成水溶性营养物质的大量流失,长时间食用 后会造成严重的累积性伤害。因此,蒸制食品的市场 需求将会越来越大,燃气蒸箱的应用范围会越来越广 泛,蒸制食品的温度要求在90℃~103℃范围,相应 蒸汽压力为70.117kPa~113.06kPa。

蒸汽压力提升的影响因素 3

燃气蒸箱是以燃气为燃料、利用加热水制得的 微压饱和蒸汽蒸制食品的燃具。主要由燃气系统、供 水系统、排烟系统、水胆(蒸汽发生器)、蒸腔等部 件组成。水胆内的水被加热蒸发为蒸汽通过管路或直 接进入到蒸腔, 在蒸腔内蒸汽与食物发生换热反应后 从排汽口放散到大气环境中, 因此, 如果增加蒸汽压 力, 水胆、蒸腔、蒸汽管路及阀门所承受的压力都将 提高。目前蒸箱使用的阀门及管路的承压强度较大, 主要问题是蒸腔门的密封性能及耐压强度,下面以 900mm×900mm×1800mm的多功能三门蒸柜受力计 算进行探讨。

对比蒸汽压力为: 50Pa(2003版标准规定)、 500Pa、1 000Pa、12 000Pa(103℃对应压力)。

每个蒸腔门的受力面积假设为300mm×800mm= 0.24m², 计算结果见表1。

表1 蒸箱门受力计算

蒸汽压力/Pa	50	500	1 000	12 000
门受力/N	12	120	240	2 880

由表1计算数据可见,如果将目前现状50Pa的蒸

汽压力进行提升,蒸箱门的受力会有非常大的变化, 实际升压试验结果显示,现状结构、工艺的蒸箱, 在蒸腔蒸汽压力提升到近500Pa时,已经出现漏汽现 象,但稍做改进可以满足要求,因此,近期内蒸汽压 力提升的上限值确定在500Pa。如果需继续提升蒸汽 压力,需对蒸箱结构和密封工艺进行重新设计。

蒸汽压力指标提升的节能效果

提升蒸汽压力对节能降耗的效果通过试验测试进 行分析:

测试样机为随机选取的一台蒸箱,蒸汽压力最 高升至300Pa,测试过程中以水作为被加热物体(代 替食物),质量为1kg的水放置在同一蒸腔内,压力 分别为50Pa、100Pa、200Pa、300Pa做对比测试,被 测水的温升从起始温度30℃被加热到95℃,温升为 65℃,所需时间对比见表2。

表2 不同蒸汽压力加热时间对比

蒸腔蒸汽压力(表压)/ Pa	50	100	200	300
加热时间/min	6.91	6.87	5.00	3.22

由表2数据计算:蒸汽压力由50Pa上升为100Pa,加 热时间缩短了0.58%; 蒸汽压力由50Pa上升为200Pa, 加热时间缩短了27.64%;蒸汽压力由50Pa上升为 300Pa,加热时间缩短了53.4%。也就是说,如果将 蒸汽压力由50Pa提高到300Pa,不仅满足了菜品加工 的要求,还可节能53.4%。以40kW的蒸箱为例,如果 每天使用时间为10h,则耗气量为39.96m3,如果蒸汽压 力提高到300Pa, 将节省天然气0.534×39.96=21.34m³, 一个月节省天然气30×21.34=640.2m3, 一年将节省 12×640.2=7 682.4m3, 按照2.55元/m3计算一年可节 省费用近2万元,同时减少二氧化碳排放7 682.4m3 (15.19t)

按照实验数据所呈现的趋势, 如果将蒸汽压力升 至500Pa, 所获得的节能效果将更大, 所以, 蒸箱适 当提高蒸汽压力是有必要的,不仅仅是加快了食物的 蒸制时间, 更多的是有效降低了燃气的消耗量, 符合 节能环保要求。

doi:10.3969/j.issn.1671-5152.2013.02.006

燃气管网缺陷处置失当的风险控制

□ 武汉市天然气有限公司(430051)王原凤 徐姜 宋麒

要: 对管网泄露采取系统控制的缺陷和泄露后的应对失当, 这两项是燃气经营企业运行管理中燃气安 摘 全事故发生的重要原因,通过有效的组织管理措施和技术措施,对处置失当的风险进行系统控 制,避免燃气泄露事件演变为火灾、爆炸等安全事故,最大限度减少人员的伤亡和财物的损失。

关键词: 燃气泄露 燃气管网 处置失当 安全事故 风险控制

武汉市燃气管道自上世纪80年代供应人工煤气 开始建设,经过近30年的发展,武汉市使用天然气 的居民有100多万户,工业和商业用户近万户,各 类通气输配运行管道5 233.62多km, 其中高压管道 146.88km, 中压管道1 388.87km, 低压管道及庭院管 道3 698.87km(截至2012年8月)。随着城市扩张及 功能不断完善,与燃气管网敷设在地下的还有供电、 供暖、通信、军事设施以及供排水等城市基础设施。 相互交错、并列以及繁多的地下设施施工状况,对燃 气管网的安全运行带来了很大的干扰和挑战。如何在 城市燃气给社会生产和生活带来方便的同时, 也能提 供一份安全的保障,成为燃气管网风险控制及管理的 重要工作。

燃气管道的缺陷和燃气易燃易爆有毒的性质决 定二者成为燃气安全事故管理的危险源。天然气易燃 易爆并快速释放能量的特点和危险物质的存在是危害 产生的最根本原因,输送天然气的管道是约束、限制 这种能量和危险物质的设施措施,燃气设备故障或缺 陷、人为失误和管理缺陷3方面失控成为导致燃气安 全事故的必要条件,决定事故发生的可能性。管网缺 陷处置是保证输送天然气管道的完整性, 避免天然气 泄露及控制安全事故的发生是燃气企业风险控制的重 点工作。

对历年发生的燃气安全事故报告进行统计分析, 对管网泄露采取系统控制的缺陷和泄露后的应对失 当,这两项是燃气经营企业运行管理中燃气安全事故 发生的重要原因。针对性研究解决这两类问题,对于 燃气安全事故隐患的控制有积极的意义。

对管网泄漏采取系统控制的缺陷和对策

1.1 缺陷分析

(1) 燃气管道设施使用、维护管理制度不健 全、异常情况处理措施缺乏及管理制度执行力不到

5 结论

2003版标准中的50Pa蒸汽压力适应当时蒸箱主 要蒸制米饭、馒头等主食食品的要求, 随着社会的发 展,为了满足海鲜、肉食等不同蒸制食物加热的要 求,同时考虑蒸箱生产加工的局限性,在节能环保的 原则下,2012年修订"燃气蒸箱"行业标准对蒸汽压 力技术指标确定为500Pa。